
Matematika – VI. A
(domácí činnost na 25. 5. 2020)
Pondělí 25. 5. 2020
Téma: Konstrukce výšek v pravoúhlém a v tupoúhlém trojúhelníku
Číslo hodiny: 151
· Nejprve si proveďte kontrolu úkolů z páteční a středeční hodiny geometrie. Úlohy byly řešeny na online hodině v pátek dne 22. 5. 2020. 
· Dnešní hodinu budeme pokračovat v konstrukcích výšek trojúhelníku. Zaměříme se na pravoúhlý a tupoúhlý trojúhelník. Zejména v tupoúhlém trojúhelníku se jedná o obtížnější konstrukci.
· Připomínám zítřejší konzultaci přes Skype od 10 hodin. Budeme řešit i příklady zadané k procvičování úloh na geometrii z dnešní a zítřejší hodiny v tomto týdnu. Věřím, že účast bude opět 100%.

Zápis dnešní vyučovací hodiny:
· Na úvod si připomeň, co je to výška trojúhelníku a jak se sestrojuje. Dále si zopakuj pojmy průsečík výšek (ortocentrum) a pata výšky (kolmice).

Příklad č. 1: Narýsuj si pravoúhlý trojúhelník DEF s pravým úhlem při vrcholu E a sestroj v něm všechny jeho výšky. Co platí pro výšky na strany, které svírají pravý úhel? Kde nalezneme průsečík výšek?
Řešení:
[image: ]

Pokud jsi rýsoval správně, došel si k následujícím závěrům:
· Výška na přeponu (nejdelší stranu – je vždy naproti pravému úhlu) prochází vnitřkem trojúhelníku.
· Výška na stranu  je totožná se stranou . Platí tedy .
· Výška na stranu  je totožná se stranou . Platí tedy .
· Průsečík výšek je totožný s vrcholem trojúhelníku , u kterého je pravý úhel.
· Zde přikládám velmi pěkné a názorné video: https://www.youtube.com/watch?v=I7zKd0XHF8g



Příklad č. 2 (jen se podívej, abys pochopil princip rýsování výšek v tupoúhlém trojúhelníku): 
Na obrázku je znázorněn stejný trojúhelník ve třech různých pozicích (pokaždé stojí na jiné ze zadaných stran). Vždy máme určit vzdálenost horního vrcholu od spodní strany. Všimni si postupu pro dva poslední případy.
[image: ]
· Jedná se o tupoúhlý trojúhelník.
· V posledních dvou případech zjistíme, že budeme-li pohybovat ryskou pravoúhlého trojúhelníku po spodní straně, protne nám ryska horní vrchol mimo trojúhelník.
· I z obrázku je patrné, že v tomto případě musíme spodní stranu prodloužit, a poté spustíme z horního vrcholu kolmici. Výška je pak úsečka spojující horní vrchol s patou výšky na prodloužené straně (na obrázku výšky  a ).

Příklad č. 3: Narýsuj si tupoúhlý trojúhelník ABC s tupým úhlem při vrcholu B a sestroj v něm všechny jeho výšky. Kolik výšek leží mimo trojúhelník? Kde nalezneme průsečík výšek O v tupoúhlém trojúhelníku?
Řešení:
[image: ]
· Výška na stranu  vedená z vrcholu  (je u něj tupý úhel) leží jako jediná uvnitř trojúhelníku.
· Při konstrukci výšky na stranu  musíme nejprve stranu  protáhnout. Poté spustíme kolmici z vrcholu  na protaženou stranu . Průsečík výšky a protažené strany (pata výšky) označíme . Hledaná výška  je tedy úsečka .
· Při konstrukci výšky na stranu  musíme nejprve stranu  protáhnout. Poté spustíme kolmici z vrcholu  na protaženou stranu . Průsečík výšky a protažené strany (pata výšky) označíme . Hledaná výška  je tedy úsečka .
· Pokud všechny tři výšky prodloužíme (na obrázku čerchované čáry), protnou se nám v jednom bodě , který nazýváme průsečík výšek (ortocentrum – značíme jej písmeny O nebo V).
· Vždy dvě výšky v tupoúhlém trojúhelníku leží mimo trojúhelník.
· Průsečík výšek v tupoúhlém trojúhelníku leží vždy mimo trojúhelník.
· Velmi pěkné a názorné video je zde: https://www.youtube.com/watch?v=S8h7TX8Bwqw


Příklady k procvičování:

Příklad č. 1:
[bookmark: _GoBack]Sestrojte si pravoúhlý trojúhelník  s rozměry  . Sestrojte všechny jeho výšky včetně průsečíku výšek .

Příklad č. 2:
Sestrojte si tupoúhlý trojúhelník  s tupým úhlem při vrcholu . Sestrojte všechny jeho výšky včetně průsečíku výšek .
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Narysuj na étvrtku a vystiihni trojdhelnik, ktery mé délky stran 8 cm, 15 cma 10 cm.

Postav trojihelnik nejprve nejdelsf stranou na lavici a odhadni jeho vysku (vzdalenost vicholu
o od lavice). Postup opakuj s dalsimi stranami. Vyznat viechny vysky v trojdhelniku.
@

[[Zapamatujsi @

£ka trojihelniku je vzdalenost vrcholu trojihelniku od protéjsf strany. Je to tse¢ka, jejiz
jeden krajni bod je vrchol a je kolmé na protéj3 stranu k tomuto vicholu (zskladna vysky).
Slovo vyika oznacuje nejen tuto tsecku, ale f jej délku.

ZKkazdého vrcholu mizeme spustit kolmici k prot&ji strané. Kazdy trojdhelnik mé ti vysky.

v,-vyska ke
v, - vyika ke strané

P,y Ry P~ paty vysek

Prisecik vysek
Primky, na Kterych lezi vyiky, se protinajf v jednom spolecném bodé (nazjva se ortocentrum).
Znatise nejcastsji V.

Vysky v trojihelniku:
« Viechny t vyiky leii uvnitf trojdhelniku
« prasetik vyiek (ortocentrum) lezi uvniti trojihelniku

Vysky v pravouihlém trojdhelnik
« dvé vyzky splyvaji s odvésnami
« prasecik vysek lei ve vicholu pii pravém dhlu

Vyiky v tupodhlém trojdhelniku:
« dvé vysky nelezi uvnitf trojuhelniku
« priiseéik vyek lezi mimo trojuhelnik
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Narysuj na étvrtku a vystiihni trojdhelnik, ktery mé délky stran 8 cm, 15 cma 10 cm.

Postav trojihelnik nejprve nejdelsf stranou na lavici a odhadni jeho vysku (vzdalenost vicholu
o od lavice). Postup opakuj s dalsimi stranami. Vyznat viechny vysky v trojdhelniku.
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+ Gvop Visky
D 4 zauon romy Vysku v trojihelniku chépeme jako iseéku spojujici vrchol s patou kolmice na protj stran, kterd danfm vrcholem prochdzi. Timto pojmem ale mitzeme chipat i celou primku, na niz dotyénd ésecka lezi. Naptiklad v¥3ka v, na stranu a trojhelniku ABC
o TRONHENIK je tisecka spojujici vrchol 4 s jeho kolmym primétem P, do primky BC resp. primka AP,. Tyto priméty nazfvéme paty visek Je-li & ABC ostrothl, jsou paty viech i v¥iek vnitinimi body stran trojéhelniku. V pripadé pravothlého trojihelniku jsou paty
 viastnosti dvou vysek shodné s vrcholem, ktery se nachézi u pravého Ghlu. Pokud je AABC tupothly, nendlei paty strandm samotnym, ale piimkim, na nich? strany lezi
—* stfedni pficky
+ tamnice
- wysky,
—* kruznice opsana
—* kruznice vepsana
=

kruznice pripsana
4 CTYRUHELNIKY
+ MNOZINY BODO

4 VETY

4 KONSTRUKCNT ULOHY

4 TEST

Vaechay tfi vyky se protinaji v jednom bedé O, tzv. ortocentru.

Dikaz tvrzeni, stejné jako u téznic, plyne ze stejnolehlosti se stfedem v té2iiti a koeficientem ¥, v ném? se vi3ky zobrazi na 0sy_stran, které se v jednom bodé protinaji. Pokud je AA4BC ostrohly, je O vnitinim bodem trojéhelniku, jestlize je pravoshly,
spl{va ortocentrum s jednim z vrcholi, v piipadé tupothiého trojéhleniku lezi O vng.





